

华媒广角 ● 美国

“90后”华媒记者 怀梦想勇闯东瀛

《日本新华侨报》记者 王丹妮

相信中国很多“90后”，童年都离不开日本动漫，我也不例外。遨游在日本动漫世界里，我开始萌生想法：长大后去看看“霓虹”是否真如动漫一样。如今，我已幸运地成为了在日华媒中的一分子。

一年多时间里，我跟着总编辑以及报社的前辈们，穿行在东瀛的大街小巷，亲历各种突发事件现场，走访了日本各界杰出人物，也听到了来自日本各方不同的声音。一个真实而立体的日本，在我眼前逐渐清晰起来。当梦想照进现实的一刻，我意识到，身为海外华文媒体从业者，我应该努力向世界传达来自日本的“中国好声音”。

又是一年8月15日，靖国神社内外群魔乱舞。神社内，日本部分政客不顾亚洲各国人民的

反对，坚持前去“拜鬼”；神社外，日本右翼成员身穿军装，手舞军旗。

炎炎烈日下，我扛着摄像机蹲守在此，将他们的丑态完整记录下来，心情久久无法平复。之后，我们采访到了日本著名学者森山康平。老人略显激动地说：“每逢纪念日，日本首相应该到受害国去，在那里宣示和平，为过去的历史道歉，一直道歉到受害国认为不需要了。不坚持道歉5次、10次，就无法解开两国之间的心结！”

短短几天之间，两种截然不同的看法，让我感受到了从未有过的强烈震撼。此刻，身为一名海外华媒从业者，应该向全球华人全面报道来自日本的真实声音。

资历尚浅的我，很愿意采访在日华人，倾听他们讲述自己一路走来的心路历程。

在股市、房地产等领域备受关注的当下，旅日华商王秀德却将姜、蒜等农产品生意做到了日本的龙头地位。在采访过程中，王秀德向我介绍了自己对食品安全近乎苛刻的要求以及希望将放心食品送到中国民众餐桌上的心愿。

看着他亲自下地干农活，与工人们一起吃妻子做的盒饭，我没有感到一丝成功企业家的“架子”，觉得他就是个朴实勤奋的华人逐梦者。采访结束之际，王秀德语重心长地告诉我：“我之所以接受采访，就是想借此机会告诉中国的年轻人，在这个时代，年轻人不能急于求成，要始终相信一分耕耘一分收获。”

这样一位长年旅居日本的成功华商，时刻不忘回馈祖国，想要用自己脚踏实地的经历，去激励国内的一代。作为海外华媒从业者，我们有义务将这些正能量传递出去，让年轻一代听到来自日本老一辈华侨的期盼。

去年，《火影忍者》宣布完结。不久之后，我有机会采访了日本著名动画公司——皮乐的创始人，“火



“火影之父”布川郁司

影之父”布川郁司。他分析了日本动漫的现状，也表达了自己对中国动漫行业的展望。“如果我们制作的动漫作品，能够为日中两国年轻人提供交流的契机和话题，那我们将不胜荣幸！”布川郁司说。临别之际，他在签字板上写下了“动漫推动时代”几个字。

望着布川郁司的目光，我突然想起了初来日本时的情景。那是一个阳光明媚的下午，我闲来无事，决定出门走走。繁华的涩谷街头，忽然传来一段似曾相识的旋律。寻音而去才发现，原来是一家小店正在播放《数码宝贝》的主题曲，自己便情不自禁地跟着哼唱起来。此时，身边的日本年轻人竟也和我一起，开始哼唱这段旋律。虽然我与这些年轻人成长于不同的环境，说着不同的语言，但动漫却将我们彼此拉近。

如今，我们这一代人已开始步入社会，走向各行各业，逐步肩负起中日关系的未来。不积跬步，无以至千里。不积小流，无以成江海。海外华媒工作中的点点滴滴，使我真切地感受到了“90后”华媒人肩负的责任。如何利用好这份共同的心声，把握好这份共同的热情，是我们年轻一代海外华媒从业者应该深思的问题。

华媒故事 ● 日本

华人当兵图个啥？

李玥

近年来，华人加入美国部队已成趋势。新移民退伍军人表示，加入美军后，英文水平得到迅速提升，更习惯美式处事和沟通方式，并且福利好，退伍后更容易进入政府机构就业。

35岁的退伍军人黄健华表示，他在1998年从广州移民来美时英文水平欠佳，半年后入伍当兵，在芝加哥五大湖的海军新兵训练营待了3个月，进入得州的牙医部队训练了9个月，然后从佛州上舰，“前后3年服役，英语突飞猛进”。

退伍后，黄健华修读数学专业，未毕业即被招入执法部门工作。他强调，参军能自然而然地使人变得更有纪律性且做事严谨。“军队里最重要的是互相之间的尊重，没有发生像外界流传的种族歧视或不平等的事情。”黄健华同时表示，参军前，从精神、身体、情感上都需做好艰苦磨练的准备，毕竟一年只能回家一两次。

退伍军人蒲志辉2004年入伍，今年34岁。他表示，刚移民来美时自己有语言障碍，随后在家人的支持下决定参军，进而以最快的速度让自己融入美国社会。他不仅每天“泡”在英语世界中，更是从生活习惯、思维方式等各方面了解美国人。

蒲志辉认为，华人的优良传统是“吃亏也不怕”，多做些事情累积人气，也能学到更多东西。现在，他在大都会运输署工作。在部队里7年的电力工程工作经验，让他在多种专业工作领域都有选择的机会。

(摘自美国《世界日报》)



中国留学生(右)咨询入伍政策 高梓原摄

华媒资讯 ● 澳大利亚

在澳打工留学生须知基本权益

近日，澳大利亚公平工作专员在社交媒体上发布关于留学生工作权利的信息，让更多学生能够了解到自己可能忽视的社会知识。此举将使在澳留学和打工的外国学生更清楚自己的工作权利。

公平工作专员奈特莉·詹姆斯表示，澳大利亚共有约34万留学生在打工挣钱，其中7.6万人来自中国，超过4万人来自印度。

“国际留学生是弱势群体，因此，让他们了解基本的法律权益非常必要。”詹姆斯说，目前的现实情况是，大部分国际留学生需要一边上学一边工作来弥补生活开支，防范被克扣或故意压低薪水的途径就是了解自己的权利。

不久前，澳大利亚公平工作委员会将打工的权利保护信息翻译成中文、印度语、韩语、越南语、葡萄牙语和泰语，在社交媒体上传播。

在本财政年的前9个月中，公平工作专员已经获得了超过150名国际留学生的求助申请，他们希望获得帮助。虽然和每年2.5万人的总数相比，比例并不大，但一些来自留学生等群体的求助信息，还是引起了当局的重视。

除了在媒体上大做宣传以外，公平工作委员会还举行社区演讲、研讨会等活动，与各大学、私立教育机构的学生组织联合举办。

墨尔本和悉尼一共有3名公平工作专员，他们的责任包括监控和实施劳资关系法、监管教育社区劳动者基本权利和义务的落实等。

不久前，一名刻意压低中国人薪水的雇主被专员抓获，并面临联邦法庭的处罚。此案中的女受害人在一个鞋店担任临时工，每小时的新薪水仅有8澳元。(摘自澳大利亚新快网)

华媒掠影 ● 美国

国殇日游行首现华人方阵

崔国冀

纽约布鲁克林第148届国殇日大游行近日隆重登场，这一活动已有100多年历史。与往年不同的是，今年的游行现场不仅有众多华裔民众观看，而且队伍中还首次出现华人社团的游行方阵。他们带来的锣鼓与舞狮更是惊艳四方，为这个美国化的节日注入了新的元素。

布鲁克林国殇日大游行是全美历史最悠久的国殇日纪念活动之一。游行于当天中午11时从布鲁克林湾畔的三大道交89街正式起步，然后沿着三大道，经过多条街道后，最终进入琼斯公园。

今年的游行队伍中，除了各种苏格兰风琴乐队、高中鼓乐队方阵以及老兵组织外，最精彩的莫过于走在队伍前列的来自舰艇部队的士兵们。这些高大帅气的士兵在游行中还举行了仪仗与枪械表演，引来阵阵惊呼与掌声。

当天的游行中还有两支华人队伍，其中一支来自布鲁克林华联会，他们的表现颇为抢眼：几名华裔学生手擎美国国旗走在前列，紧随其后的是锣鼓与舞狮队。这支极富中国色彩的队伍还向现场观众献上了精彩的舞狮表演，引来一片欢呼与拍照热潮。在游行队伍全部抵

达琼斯公园后，现场举行了庄严的纪念仪式。最后，整个活动在两门礼炮的鸣响中结束，炸响的礼炮飞向天空，追思着美国历史上历次战争中为国捐躯的阵亡者。

参加游行的15岁华裔少年陈崇炜表示，4年前，他从广东移民到这里，这是他第一次参加这么大型的游行活动。正在读大学的梅锦俊表示，当他走在游行队伍中时，民众一路上为他们鼓掌，他觉得自己赢得了认同。

(摘自美国《侨报》)



精彩的舞狮表演。崔国冀摄

华媒聚焦 ● 西班牙

地方选举投票 华人反应冷淡

按照西班牙法律，已经入籍的移民拥有选举权。因此，已经入籍的华人也可以通过投票，来表达自己的政治主张。这对于移民参政议政、维护自身合法权益有着非常重要的意义。

然而，《华新报》记者近期通过采访，发现许多入籍华人对西班牙地方选举并不关心，有的人甚至对参选的党派都不了解。在谈起投票时，大多数受访者表示，自己不会去投票点投票。

“这些事情离自己的生活太远。”有华人表示，虽然自

己已经入籍，但在生活中所关心的新闻还是以谋生和中国的事情为主。“至于投票以及谁上台执政，都是西班牙人的事情。”

不过，也有少数几位入籍华人表示会去投票参加选举。在投票中，他们支持那些提出善待移民主张的党派，因为这在一定程度上会为自己将来的生活创造良好的环境。同时，他们希望通过华文媒体呼吁，入籍的华人都应积极投票，表达自己的政治主张，维护自身的合法权益。

(摘自西班牙《华新报》)

拉美 vs 西班牙 华人地位为何大不同？

在拉美华人社会中，有一些进入政界、科技界、艺术界的优秀华人。虽然他们人数不多，但普遍来看，这一地区的华人都较好地处理了与当地社会的关系，并且拥有较高的社会地位。

从150年前广东、福建等沿海地区的华工到西半球做苦力，到现在华侨华人能够出没在各种社会主流场所，华侨华人在拉美国家的地位已经得到极大的改善。秘鲁、巴西、巴拿马是吸纳中国移民比较多的拉美国家，其中以秘鲁为最。在阿根廷、智利、墨西哥等国，华人虽未完全融入主流社会，但是已经得到社会足够的认同。

反观西班牙，近年来针对华人的不友好事件越来越严重，可谓“满城风雨、人心惶惶”，很多为西班牙做出巨大贡献的华人对此愤愤不平。很多拉美国家曾是西班牙的殖民地，多少保留着西班牙的语言和文化。但是对比这两个地区华人的生存状态，差别非常大。

移民时间不同

华人在拉美的历史可追溯到400年前。今天，拉美地区的华侨华人已近50万人。在西班牙和整个欧洲，华人的移民史都比较短，到现在也只有短短30多年时间。今天，旅西华人的数量已经接近20万，但是在30多年的时间里，华人还没有很好地融入当地社会。

新中国成立后，移民拉美地区的华人主要是来自香港、台湾等地的商人、劳工和企业家，这些移民的社会地位和经济实力比较高。而西班牙的华人移民大多来自沿海地区的普通家庭，他们来到欧洲为了“淘金”，为了更好地奋斗拼搏。相比之下，其教育水平与经济实力还有进一步提升的空间。



春节期间，西班牙华侨华人在马德里皇宫前庆祝节日。资料图片

生活习惯相异

拉美各国的华侨侨居异乡，但仍保留着中国的文化传统和生活方式。他们组织的各种社团构成了当代拉美国家中庞大的华人社会。而新生代华人已经较好地融入当地社会，加入当地国籍，与当地居民通婚，生活方式已经“拉美化”。反之，来到西班牙的华侨华人只有短短30多年时间，并且思想相对保守，基本不与当地人通婚，生活在自己的圈子中，完全按照中国的习惯和方式生活。新生代移民还在成长中，虽然已经开始积极接触主流社会，但还是有自己的小团体，难以完全融入当地的生活。

拉美国家的一大特点便是其多元化的文化。它们拥有原始土著的文化、欧洲国家的传统文化以及非洲文化。150年前，大批华工进入拉美地区，这些因素使拉美国家对文化多元的接受度比较高。在对待华人的态度方面，拉美

旅西华人仍需努力

近几十年来，西班牙由一个移民输出国转变为移民输入国，与拉美移民国家相比尚处于初始阶段，所以才会出现“良莠不齐”的现象。从客观角度讲，华人移民与西班牙社会出现的“冲突”是一个必经阶段。随着时间的推移和旅西华人共同的努力，中国移民和中国文化最终会和谐地融入西班牙社会中。21世纪是一个多元化的时代，新生代旅西华人都将在语言、思维模式等方面实现“本土化”。不仅如此，这些拥有中西两国优秀文化的华裔青年一代，必将成为两国文化交流的桥梁之才。(摘自西班牙《华新报》)